科技艺术开启体验消费新模式

伴随着市场快速回暖,各类艺术展览、艺术博览会纷纷强势回归,为公众休闲生活带来一抹亮色。在众多艺术项目中,科技艺术带动的体验式消费异军突起,成为人们争相打卡的文化场景,也为逐渐复苏的文族产业注入了新的动力。

大数据、区块链、元字亩…… 批科技热词不断更新公众对未来的 美好想象,快速改变着人类的生活 方式。科技艺术是以科学技术为媒 介进行创作的新型艺术形式,是当 代科技发展对于传统艺术思维和表 现的一次变革与重塑。在相关政策 的引领下,"科技艺术"开始走进公 众视野,其影响力从行业内部逐步 扩展至社会生活的方方面面,成为 与经济发展紧密相连的要素。

以美术为例,长期以来,美术馆 为参观者提供了大量经典的静态美术作品,如绘画、雕塑等。但随着科技艺术的快速发展,"动态的艺术" 也开始出现在美术馆的展览中,变成吸引人们再次进入美术馆的重要力量。在2023年1月开幕的"'大都东南'艺术科技展"上,通过数字运算生成的动态虚拟影像、将脑电波以图像形式呈现在屏幕上的互动装置、由参与者的手势和肢体动作实时控制的巨幅水墨画卷等,为现场观众带来了全新体验。

科技艺术为社会带来的不仅 是全新的视觉形式,也催生出更加 巨大的文化生产力,创造出更加多 元的消费契机。依托科技艺术建 立的新型消费模式主要包括三种:第一种是付费场景体验。人们进 人创新科技打造的数字化、虚拟 化、智慧化艺术场景,这在一定程 度上打破了时空的界限,让人们获 得超越现实生活的互动性和体验 感;第二种是数字衍生产品。人们 在参与艺术展览、艺术活动的同 时,可以购买具有纪念、收藏意义 的数字产品。这些数字产品既与 艺术作品的主题相关联,也能作为 日常生活用品而产生实用价值;第 三种是科技文旅产业。科技艺术 展示、表演、互动、消费的场所从美 术馆逐步延伸至城市每一个角落, 并成为城市文化的重要组成部 分。如光影艺术点亮市民的夜游 生活,数字雕塑成为旅游线路中的 文化坐标,虚拟偶像取代真实偶像 被年轻人所追捧等。

如今,科技艺术作品不是孤立 地在艺术展览中呈现,而是作为文 化核心来构建、牵动、运转一个完 整的艺术商业链条,这种更加宏 观、立体、开放的体验式消费,在未 来会产生不可估量的价值。

作为推动未来经济发展的全新力量,科技艺术之所以能吸引不同年龄层次的公众参与,根本原因在于它所提供的沉浸、互动和探索体验。科技艺术及其相关产业更加关注当代社会人们的内心需求。沉浸式体验满足的是人们够解现实焦虑、置身虚拟世界的心理期待;互动式体验满足的是人们转换社会身份、获得情感回馈的心理期待;探索式体验满足的是人们探究未知境遇、改善当下生活的心理期待。这些丰满而真实的情感组合在一起,构成了人类对于未来生活的憧憬与想象。

以科技艺术为起点,体验式消费的新热潮正在开启。

(经济日报 王颖洁)



台词、色调、镜头语言、音乐共同拓宽题材新维度

《漫长的季节》拍出烟火气和诗意

由辛爽执导,范伟、秦昊、陈明 昊领衔主演的生活悬疑剧《漫长的 季节》于4月22日起在腾讯视频独 播,现已收官。该剧的故事发生在 东北的一座工业小城桦林,从王响 (范伟饰)等几位"老人"的视角追寻 发生在十多年前的一宗旧案。和之 前以东北为背景的悬疑类型剧集肃 杀冷硬的风格不同,《漫长的季节》 用抒情浪漫的视听语言带来了诗意 化的表达,而充满时代烟火气的生 活质感塑造则拓宽了悬疑剧的新维 度——几位主角重查旧案,不只是 探寻那些藏在人心深处的隐秘角 落,同时也是在回望他们的人生,以 及那个不断变化中的时代。

生活质感拓宽悬疑的维度

《漫长的季节》有三条时间线: 1997年、1998年和当下,悬疑是贯 穿三个时空的线索。发生在上世纪 90年代的桦钢"碎尸案"和与之关 联的王阳(王响之子,刘奕铁饰)的 死亡,彻底改变了桦钢劳模、火车司 机王响的人生轨迹。妹夫龚彪(秦 昊饰)的车被套牌事件中,一个模糊 的背影让王响看到了当年自己差点 抓到的嫌疑人的影子,也勾起了他 将旧案追查到底、一定要给儿子一 个交代的执拗和坚持……

紧张的悬疑感之外,该剧对生活感的呈现尤其值得称道。故事背景设定在东北,街上的冷面馆和夜市的烧烤,爱嗑瓜子的东北"老妹"和困于生活仍追求美的东北大妈,"傻狍子""你瞅啥""窜鼻子"等东北味儿台词让人瞬间代人了剧情环境。王响和龚彪都是典型的东北人

性格,即便人生境遇不佳,或者有什么不愉快的事情,他们都能以一种乐和的方式面对并消解。就像龚彪养鸽子跟邻居发生口角,他转头跟鸽子也跟自己说:"该吃吃该喝喝,啥事别往心里搁。"

正因为有了富有真实烟火气的生活质感做支撑、《漫长的季节》近二十年时间跨度的叙事显得格外扎实,让主创有了足够的空间去拓展悬疑的维度,使得这部悬疑剧能够不止于人与人之间、人和家庭之间,还进一步地讲了一代人一生的故事,并由此延伸到更广阔的主题:探讨人与命运、个体与所处时代的关系。

视听语言成就诗意化表达

在大众的印象里,"悬疑"时常和阴郁暗色联系在一起,"东北"又总跟寒冬和大雪分不开。《漫长的季节》用视听语言打破了这两重固有的印象。剧集的整体色调是明亮的、微微泛黄的。该剧镜头语言的运用更是颇具艺术性。开场的镜头从玉米地里慢慢往上摇,中年的王响开着喷着烟的火车人镜。当镜头摇到天空再缓缓摇下来——火车和铁路已经没有了,老年的王响开着出租车从玉米地经过。这一个镜头就交代了王响人生的变化,一个时代远去,一代人老去。

第一集结尾部分也有非常巧妙的转场:镜头以王阳的面部为中心做了360度的旋转,从他第一次在阳光下见到沈墨(李庚希饰)的欣喜,转到了雨中他在桦钢家属区看到"碎尸"被发现的悲恸,实际上已经写好了这段感情悲剧的开头和结



局。在一个过渡的夜雨路灯镜头之后,又切到了当下隔空和儿子喝酒的老年王响,再往上拍到了墙上王阳的黑白照片。这一刻,三个时空融合在了一起,漫长的季节里只留下了生命的挽歌。

《漫长的季节》的音乐继续由为辛爽前作《隐秘的角落》,以及电影《踏血寻梅》配乐的作曲家丁克操刀。剧中的配乐运用了悬疑剧比较少见的音乐元素,比如布鲁斯、放克等,同时又在这些音乐的传统形式上做了一些改变,最终形成《漫长的季节》独特的诗意化的配乐风格,和剧情的发展相得益彰。《漫长的季节》用独特的视听语言将烟火气诗意地融入叙事,为悬疑题材拓宽了新的维度,也引导悬疑剧的观众从紧张的感官刺激走向了情绪的共振。

(新京报 杨莲洁)

24部优秀歌剧 将登台中国歌剧节

第五届中国歌剧节将于5月9日在浙江杭州开幕。歌剧节期间,将组织24部优秀歌剧作品演出48场,同时举办一剧一评、民族歌剧创作人才研修班、歌剧公益服务等一系列活动。

文化和旅游部艺术司副司长黄小驹介绍说,本届歌剧节参演剧目中,新创剧目共有19部,其中7部为"中国民族歌剧传承发展工程"重点扶持剧目,分别是《红船》《侨批》《唱响南泥湾》《一江清水向东流》《先行者》《康定情歌》和《三把锁》。19部新创剧目题材覆盖面广,从多个角度、不同侧面反映中国发展进程和时代风貌。现实题材剧目中,有以长江生态文明建设为主题的《一江清水向东流》,塑造"两弹一星"科学家群像的《青春铸剑221》,折射中国钢铁工业发展历程的《双翼神马》,描

写川藏公路建设者的《康定情歌》。革命题材剧目中,有弘扬伟大建党精神的《红船》,展现延安鲁艺师生从"小鲁艺"走向"大鲁艺"的《唱响南泥湾》,体现共产党人坚定理想信念的《风雪大别山》。此外,还有《边城》《侨批》《李清照》等优秀传统文化和历史题材剧目。香港特别行政区艺术团体也将首次参加中国歌剧节,寰宇交响乐团将为观众呈现歌剧

剧场演出坚持惠民原则,最高票价不超过480元,最低票价仅为80元。组委会还将组织参演院团和艺术家,以小分队形式深入基层,通过歌剧选段音乐会、歌剧艺术讲座等多种形式,与观众互动交流,普及歌剧知识,提升欣赏水平。

(北京青年报 田婉婷)

人艺新排《海鸥》 重新演绎世界经典



契诃夫的代表作《海鸥》并不 好排,象征意味和俄罗斯的贵族 气无疑是中国演员最难驾驭的两 大屏障。近日,北京人艺新排作 品《海鸥》登台曹禺剧场,演了太 多契诃夫剧作又一直心仪这部 《海鸥》的濮存昕,此次以导演身 份参与创作,世界经典也因此有 了这位表演艺术家眼中版本的演 出样式。

《海鸥》自诞生之日起就在世 界舞台久演不衰。作为一部世界 经典,作品对于生活本身以及人 精神世界的描摹和揭示,让观众 可以跨越时间和文化的距离,寻 找与当下的联结。 "把一下经典 作品的脉,当中都有一种关怀和 怜悯。"濮存昕说道,这也是契诃 夫作品最大的魅力。"我们在寻找 契诃夫在剧中探讨了什么。他赋 予海鸥人的意义,每个人都是一 只海鸥,想要飞翔,但是最终都没 有飞起来,这是生活和生命本身 的问题。"濮存昕介绍说,契诃夫 在剧中没有做出定义,他留给舞 台的思索,也会一直伴随观众。

此次的《海鸥》是一次对作品本身以及舞台样式的双重解读, 乐队更作为参与者贯穿始终,原创的现代音乐和古典音乐在舞台上同时碰撞。油画质感的布景、古 典钢琴、满台的皮箱营造出至简又深邃的舞台。值得一提的是,舞台上耸立的十米大树,从开幕被推上,到最后轰然倒下,也传递出全剧极强的象征意味。而轰然倒下的大树与一起落下的幕布,更预示着科斯佳心中舞台以及他心中小世界的坍塌。

本次北京人艺以全青年演员 阵容来演绎这部作品,剧中的演 员有的为了角色提前半年学习乐器,有的全方位展现了自己的弹 唱功底,有的则在舞蹈肢体上下 足功夫,各自展示了才华。这一 切都是为了让角色更鲜明、生动、 有个性,而濮存昕对表演的要求 则是每个人一出手、一张嘴,没有 羞涩和躲避,要将角色意图极其 明确地传递给观众。

李越饰演的男主角科斯佳赋予了角色更多青年人的思考,努力寻找着角色的"毁灭感";妮娜的饰演者李小萌则将创作过程视作与妮娜并肩而行,不断受到精神上的补给和滋养;饰演科斯佳母亲伊琳娜的孙翌琳,在舞台上边弹边唱,展现了人艺青年演员全方位的实力;作家特里果林的扮演者李劲峰则努力用生活化的表演来打破外国角色与中国观众的距离感。

(北京青年报 郭 佳)